

主流 责任 贴心 实用

若无法把被擒的海盗
移交给第三国处置

韩国将审判5名海盗

据新华社1月24日专电 韩国政府官员23日说，预计韩国海军21日擒获的5名索马里海盗将在韩国首都首尔出庭受审。

这名没有公开姓名的高级官员告诉韩国联合通讯社记者：“起初，我们就如何处置这些海盗与多个索马里邻国协商。除非不能在这些国家审理，否则我们不会把他们带回并提出起诉。”

“现在看来，把抓获的海盗转交给第三国审理不容易，因为他们以缺乏司法能力、花费过高为由，不愿接手。”

按这名官员的说法，肯尼亚、也门、阿曼等索马里邻国可以在本国法庭起诉落网海盗。不过，韩国先前未就处置海盗事宜与这些国家达成协定。如果无法把海盗移交给第三国处置，韩方将考虑把

这5名海盗押解回国，在首尔起诉。

21日，韩国海军特种部队在距索马里东海岸1000多公里的印度洋海域成功解救遭劫的“三湖珠宝”号货船及全部船员，击毙8名海盗，生擒5名海盗。

这5名海盗眼下关押在参与营救行动的一艘韩国海军驱逐舰上。

韩国官员透露，政府定于27日即“三湖珠宝”号抵达阿曼东北部马斯喀特港当天作出最终决定。韩国法务部和海事警察已就处置落网海盗研究相关司法事宜。

“三湖珠宝”号属于韩国三湖海运公司。三湖公司另一艘船“三湖梦想”号油轮去年遭海盗劫持7个月后获释。海盗声称，他们通过这艘油轮获得创纪录的950万美元赎金。

海盗威胁要复仇 称今后将杀死所有韩国人质

据新华社1月23日专电 索马里海盗23日发出威胁，今后将杀死全部劫持的韩国人质，报复韩国军方21日解救货船时杀死8名索马里海盗。

一名自称穆罕默德的海盗从索马里海盗聚集地加拉德通过电话告诉路透社记者：“我们从没打算杀人，但现在我们要复仇。我们再也不会通过韩国船只索取赎金，我们将烧掉船，杀死船员……

韩国杀死了我们的伙伴，把自己置于危险之中。”

另一名自称侯赛因的海盗说，他们正把一些人质带往内陆，加强安全警戒。

东非海员援助组织负责人姆万古拉说，海盗感到恐慌时经常转移人质。但他对海盗威胁杀死韩国人质之说表示质疑，“他们的主要目的还是钱”。

相关新闻

马来西亚抓获7名海盗

新华社1月22日专电 马来西亚政府22日发表声明说，海军前一天在亚丁湾海域挫败一起劫船行动，抓获7名索马里海盗。

声明说，“文加·劳雷尔”号运输船悬挂马来西亚国旗，行至距阿曼500公里的亚丁湾海域时遭海盗袭击。船员将自己反锁在房间后发出求救信号。马来西亚海军随后派遣在附近巡逻的一艘舰船和一架直升机前往救援。

运输船遇袭不到两小时，海军突击队赶到，与海盗交火，击伤3名海盗，救出23名船员。没有一名突击队员或船员受伤。

“文加·劳雷尔”号先前由马来西亚海军护航，但遇袭时已脱离护航两小时。声明没有公开船员国籍。

马来西亚总理纳吉布·敦·拉扎克说，他获悉海军俘虏7名海盗。当局正考虑是否将海盗带回马来西亚审讯。



21日，韩国海军士兵登上被索马里海盗劫持的货船。



21日，韩国救援人员控制被索马里海盗劫持的货船。



21日，马来西亚海军在亚丁湾海域抓获索马里海盗。



马来西亚海军在亚丁湾海域缴获的索马里海盗的武器。

(本版图片均据新华社)

■国际观察

海盗暴力或升级 海事专家议对策

索马里海盗去年劫持船只及人质数量创历史新高，但今年第一个月接连遭遇重创，在韩国和马来西亚海军武力解救人质行动中总共被击毙8人，抓获12人。然而不少分析师对军方强硬姿态持疑虑态度，担心海盗今后更加倾向于用人质当盾牌，以致暴力升级，伤亡加剧。

谈及这两次行动，英国一家风险管理咨询企业负责人戴维·约翰逊说：“依照传统办法，(紧急情况应对部门)会谨慎行事，让海盗把所劫船只带回索马里。”如果各国军方开始效仿韩国和马来西亚海军以武力形式解救船只的做法，那么海盗可能会升级暴力手段、拿人质当盾牌。

军方武力解救行动可能危及人质安全。以2009年4月法国军方解救一艘帆船的行动为例，一名人质在军方与海盗交火过程中中弹身亡。调查显示，人质体内的这颗子弹射自军方。

联合国毒品和犯罪问题办公室负责打击海盗事务的官员艾伦·科尔认为，韩马两国军方最终采取武力解救手段，可能是因为其他应对策略已然失效。

尽管不少国家出动军舰和直升机前往印度洋海域巡逻，同时采用多种手段应对海盗，但索马里海盗仍然不断袭击并劫持船只。国际海事局公布的数据显示，索马里海盗2010年共劫持1016名人质，创历史新高。截至本月早些时候，索马里海盗仍扣押31艘船只和713名人质。

国际海事局在一份报告里说，索马里海盗正利用所劫船只袭击其他船只，范围涵盖莫桑比克至阿曼之间海域，扩展速度“史无前例”。海盗这种作案手法使得各国海军行动起来“束手束脚”，生怕伤及人质。



国际海事局报告显示，各国海军在亚丁湾巡逻以来，这一海域的海盗袭船事件数量从2009年117件减至2010年53件。

欧洲联盟海军发言人帕迪·奥肯尼迪说，要解决海盗问题，治本的办法在于保障和平、稳定的“陆上”生活环境。国际海事局在报告里认同这一观点，“海上采取的打击海盗行动受到削弱是因为索马里缺乏能够承担职责的政府，以致海盗从那里展开航行，又带着所劫船只返回那里”。(据新华网)